EJERCICIOS REPASO FUNCIoNES 3° ESO

A. Informacion acerca de las rectas.

La pendiente de una recta que pasa a través de los puntos (X1, y1). ¥V (X2. v2) (donde x;#
Y2 —W

X3 — X

Dos rectas son perpendiculares cuando el producto de sus pendientes es -1. Si una recta
L, tiene pendiente m; = 2 y es perpendicular a la recta L,. entonces myms = -1. De
donde la pendiente de la recta L, es m, =-1/2.

La ecuacion de recta que pasa a través de (X, yy) con pendiente m es: y—y, = m(x—x;).
La ecuacién de la recta con pendiente m e intersecciéon y en b es: y = mx + b. La
pendiente m nos indica hacia donde y que tanto se inclina la recta.

Xp) €S m=

Sim > 0, la recta se inclina
hacia la derecha.
Sim < 0, la recta se inclina

hacia la izquierda. LU
Si m = 0. la recta es
horizontal.

Problema. 25.

Graficar la funcién lineal f(x) = —%.\' +4.

“

Solucién: para graficar una funcion lineal se necesita encontrar dos puntos que
satisfagan la ecuacion y unirlos con una linea recta. Como la grafica de una funcidn
lineal es una linea recta. todos los puntos que satisfacen la ecuacion deben estar en la
linea. Los dos puntos que encontraremos seran las intersecciones de la linea recta con
los ejes coordenados x e y. La interseccion x es el punto donde la grafica cruza el eje x:
la interseccion y es donde la recta cruza el eje y. Como la recta cruza el eje y donde x =
0. la coordenada x de la interseccion y es siempre 0. La coordenada y de la interseccion
y se obtiene, entonces, simplemente igualando x a cero y resolviendo la ecuacion para y.

y=£0)= —%(0)+4 =4

Para hallar la interseccion con el eje x. hacemos AN
8__
y = 0y resolvemos para X: 7]
1 °T
0=—-x+4 T~
1 J )
2_
—x = _1, 1
2 N
4-3-2-11
X=8 ot

Entonces graficando los puntos (0. 4) y (8. 0) y uniéndolos con una linea recta. tenemos
la grafica de arriba. La pendiente de esta recta es m =-1/2.




Problema. 26.

Trazar la grafica de la funcion £ (x) =2 x— 1. /
Solucién: Una forma de encontrar la grafica de una T __.x”'
ecuacion lineal es encontrar dos puntos por los cuales T A
pasa la recta. Si estos puntos son las intersecciones T ___..r”
con los ejes coordenados. tendremos bien ubicada la i+ /
posicion de la recta. Para encontrar la interseccion ;m 0) PR
con el eje y evaluamos la funcién en x =0y  * ° 2 7/t 2
obtenemos f(0) = 2(0) — 1 = -1. Para encontrar la ,-2-":_('3- 1
interseccion con el eje y. hacemos y =0, es decir 0 = _,xr
2x — 1. Despejamos la variable x obtenemos x = Y. f_,-"' =T

T

/

/ =L
En conclusion, obtenemos que las intercepciones con los ejes estan dadas por los puntos
(0. -1) y (*2.. 0). La pendiente de esta recta es m = 2.
Problema. 27.

Las ventas de una fabrica de productos v
quimicos local crecieron de $6 500 000 en | 80000000
1980 a § 11 000 000 en 1990. Suponiendo
que las ventas se aproximan a una funcioén
lineal (V(t) = mt + b), exprese las ventas S | 60000000

70000000

como una funcidn de tiempo . 500000004
Solucion: Haciendo 0 = 1980 y 10 = 1990 se
tiene que la pendiente de la recta es: 40000000

1100000 -6500000 _ 450000 _ . | 500000001

10-0

Sustituyendo por V=6500000ent=10 20000000
650000 = m(0) + b. se obtiene 10000000
b= 6500000. De donde la funcién es: — e t/
V(t) = 450000t + 500000. -20 20 40 60 20 100 120 140

Problema. 28.

Una nutricionista desea mezclar granos de
$10.00 el kilo. con otros de $25. con el, fin de .
obtener 100 kilos de una mezcla de $ 15 el kilo.
;Cuanto de cada uno de los granos debe ir en la .
mezcla?

Soluciéon: Sea x = la cantidad de granos de $
10.00: entonces (100 — x) sera la cantidad de
granos de $ 25.00 y 1
m(x) = 10x + 25 (100 — x) = 2500 — 15x
Sustituyendo el valor de la mezcla deseada para |
m, ;

15(100) = 2500 — 15x "::::::E:::::::::::::L
15x = 2500-1500 = 1000 20 40 60 20 100 120 140 160 130
x = 1000/15 = 66.7 kilos de $10.00

100-x =100 —66.7 = 33.3 kilos de $25.00

(66.7, 1500)

v= 1500




Il Resuelve graficamente el siguiente sistema lineal y Ay
clasificalo seglin el nimero de soluciones:
2x+ y=3 Zory=d
x—3y=5 .
Solucion: x-3y=5 /’\' P(2,-1) !
Primera ecuacién: /
2x+y=3
y=3-2x Solucién x =2,y = — |
X1y Como tiene una solucién, el sistema es compatible
013 |=A03) determinado
I§ 1 |[=B(1)
Segunda ecuacion:
x—3y=5
x=3y+5 A Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal y
x|y resuélvelo graficamente para comprobarlo:
510 |=C(50) 2x -2y =3
—4]-3|=D(-4,-3) -x+ y=3

LA PARABOLA

Problema. 31.

Graficar la funcién f(x) = -4x° + 12x -8.

En primer lugar. en este caso los valores de los parametros de la cuadratica sona=-4.b =
12 y ¢ = -8. Ahora. la grafica es una parabola que se abre hacia abajo puesto que el
b 12 12 3

20  2(4) -8 2

. 2 . PR .
coeficiente de X~ es negativo. Su vértice tiene coordenada x dada por -

. 2 . .
3 3\ 3
y su coordenada y es f[7]= _4[:] +12(T]_8= 1.

. T E s E F: . L 2__
Las raices de la parabola se encuentran con la férmula )= 42 + 12x - 8
general (15,1
— N T—— 11 wvértice
N —b++b? —dac —12+4(12)" —4(—4)(-8) -12+-/16 —12+4
= = = = 1;0 2,0
2a 2(—4) —8 -5 S G e

De donde se obtienen los wvalores de dos raices de la
cuadratica. X = 1 y x = 2. Asi. las intersecciones con el eje x,
son (1.0) vy (2.0). b




Problema. 34.
Las ganancias G de una fabrica de reactivos
quimicos para cada unidad x vendida se ha
calculado como

G(x) =200 —x2 - 4000
la cual. completando el cuadrado.
expresar como
G (X) = - (X — 100)2 + 6000
La grafica de G es una parabola que abre hacia
abajo. con vertice en (100, 6000). que significa que,
cuando se venden 100 unidades. la ganancia se
maximiza en $ 6000.

se puede

10. El grafico muestra cdmo varia la 12.
gasolina que hay en mi coche durante

un viaje de 520 km por una autovia.

40.
204

10

a) ¢Cudnta gasolina habia al cabo de
240 km?. En el depdsito caben 40 litros,
éicuando estaba lleno mas de medio

deposito?.

100 200

b) ¢En cuantas gasolineras paré?, ien
qué gasolinera eché mas gasolina?. Si
no hubiera parado, {dénde me habria
guedado sin gasolina?

c) ¢Cuanta gasolina usé en los primeros
200 km?. {Cudnta en todo el viaje?.
éCuanta gasolina gasta el coche cada
100 km en esta autovia?.

L (17746, 0)
L i 1 | 1 1 i 1
1 T 1 T 1 1 T
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(22.54, 0)

El grafico da el espacio recorrido por
dos coches que realizan un mismo
trayecto.

|
80 |

70

T’1'DED3:14050607'03090100

a) éCual es la distancia recorrida?. ¢Si
el primer coche salié a las 10:00, a qué
hora salio el 20?. (Cuanto le costd a
cada uno hacer el recorrido?

b) éCudnto tiempo y donde estuvo
parado cada coche?. (En qué km
adelantod el 20 al 107, iy el 10 3] 207,

c) {Qué velocidad media llevaron en el
trayecto total?, den qué tramo la
velocidad de cada coche fue mayor?.



11. Maria y Jorge son dos personas mas o
menos tipicas. En la grafica puedes
comparar como ha crecido su peso en
sus primeros 20 anos

80 - Maria
70 - JOrge

r

5 10 15 v 20

a) ¢Cuanto pesaba Jorge a los 8 afos?,
¢y Maria a los 12?. ¢éCuando superd
Jorge los 45 kg?.

b) ¢A qué edad pesaban los dos igual?.
¢Cuando pesaba Jorge mas que Maria?,
¢y Maria mas que Jorge?

c) ¢Cual fue el promedio en kg/afo de
aumento de peso de ambos entre los 11
y los 15 anos?. ¢En qué periodo crecio
cada uno mas rapidamente?

2. Calculo de un lado en un triangulo rectangulo.

e Saber utilizar el teorema de Pitagoras para calcular el cateto o la
hipotenusa de un triangulo rectangulo en el que conocemos dos de
sus lados.

120m

3. (alculo de longimdes en una figura plana.

Y e Saber determinar triangulos rectangulos en distintas figuras del
plano para calcular, a través de Pitdgoras, ciertas medidas
desconocidas, asociadas a las figuras.




Ejercicio 51. En un cuadrado de lado 10 centimetros se inscribe otro mas pequefio que apoya sus vértices en los puntos medios
de los lados del cuadrado mayor. (Cual es el perimetro del cuadrado menor?

Ejercicio 52. Halla el perimetro del trapecio de la figura.

32 cm

12 em 20 cm




